



乡村咖啡馆“调”出社区治理好味道

彭州市隆丰街道万皇村有一栋白色建筑，“腰线”露出“时光与树”几个大字，听名字很难知道它是干啥的。走进去才发现，原来这是一家咖啡馆，当地人管它叫“大家说了‘蒜’议事厅”。



“时光与树”咖啡馆。

万皇村是“隆丰大蒜”主产区，为了盘活闲置资源，解决群众缺少交流空间、活动空间等问题，通过对废旧建筑进行美学活化，以“蒜”治理为抓手，创新治理“赛道”，将“时光与树”打造成“易进入、能共享、聚邻里、可参与、

可持续”的社区公共空间。

万皇村面积3.8平方公里，辖16个村民小组、2个“农集区”，住着1552户新老村民。住进集中居住小区，耕作半径增大，熟人、熟地、熟事的环境没有了。于是，村“两委”把打造大蒜文化传承和“时光与树”咖啡馆作为拉近党群干群关系，新村民转变心态、增进了解、相互融洽的平台。“时光与树”的一层是以隆丰大蒜为主题的特色咖啡馆，有茶饮、奶茶、咖啡等不同类型的饮品，方便群众“摆龙门阵”。在此基础上，万皇村又延伸打造“大家说了‘蒜’议事厅”，将

群众议事放在较为轻松的场景，珍惜与群众面对面的交流机会，群众不再是基层治理的旁观者、评论者，而是实际参与者。

近些年，万皇村一直存在耕作半径增大、土地撂荒突出，产业链条不长、附加值不高等“发展难题”以及新居民增加、服务路径少等瓶颈问题。通过两年多的探索与实践，万皇村构建起“1+4+N”发展治理机制，以“蒜”文化引动村庄振兴。以组织建设为基础，打造“1个核心引领”，筑牢党建“压舱石”，吹响党员“集结号”，构筑村庄“微平台”；以干群联动

为抓手，凝聚“4个治理力量”，整合社企、村贤、志愿者、邻里4种治理力量，依托“时光与树”聚民心、“同心亭”议民事、“大蒜博物馆”助民富，搭建多元参与平台，实现“党建+”引领下多元参与治理模式；以产业共同体为目标，实现“N个延伸产业”，共筑利益链条，打造“大蒜+稻菜”“大蒜+‘珍珠’”“大蒜+科创”等延伸产业，构建起“文产融合良性互动”模式。

截至2022年，万皇村建成大蒜主题公园、“时光与树”咖啡馆、新老居民议事“同心廊”，与此同时，大蒜博物馆和居民运动角也即将完工。通过讲述大蒜故事、展陈大蒜农耕、开发大蒜文创产品，吸引了新老村民围绕“蒜”产业、“蒜”文化建言献策，特别是“微卖场”拓宽了集体经济增收渠道。林下品茗、伞下聊天、桌旁叙事、品读十分钟等成为一种新时尚。今年又成立了大蒜文化研习会，通过与川农、成职等科研院校的合作和村际交流，新研发“黑蒜”新品牌，打造大蒜种植资源圃和“横博”农业，推动一产“接二连三”。

“我们将以打造特色产业型乡村社区为目标，实现大蒜品牌化，开拓国内大市场，坚持新产品研发多元、‘大蒜+’结构多元、大蒜故事讲述多元，推动实现善建、善为、善治。”万皇村党总支书记、村主任肖玲表示。

华西社区报记者 李玥林
彭州市委社治委供图



大蒜主题公园。

寄学于景 寓教于乐 四川首个生活垃圾分类主题公园亮相郫都区

华西社区报讯(记者 李玥林 郫都区委宣传部供图)12月14日下午,2022年成都市第100场“美好环境与幸福生活共同缔造——垃圾分类就是新时尚”系列主题宣传活动,在郫都区垃圾分类主题公园举行。该公园作为“生活垃圾分类”为主题兼具科普教育的生态公园,通过场景式、互动式的体验,让大家学习生活垃圾分类知识,培养绿色文明理念。据悉,这也是四川省首个垃圾分类主题公园。

与其它公园有所不同的是,该主题公园将垃圾分类知识融入到公园的景观和设施当中,让居民在休闲的同时还能学到垃圾分类的知识。比如,公园的绿道就是以垃圾分类四种颜色对应的跑道,居民散步跑步的同时,能够潜移默化了解分类标识标志。

公园里的林下科普区,市民可以通过“蚯蚓塔生物实验”直观地了解和学习到厨余垃圾怎么在蚯蚓的辛苦劳



公园绿道是以垃圾分类四种颜色对应的跑道。

作后变为有机肥料;而“发酵池化肥料”则展示了已腐烂的蔬果核皮、树叶等有机物发酵后成为土壤的优质肥料。另外,儿童游乐区将资源回收融入“油桶小火车”“垃圾分类飞行棋”等场景,小朋友在玩耍的同时就能学习到废物再利用。

该公园是成都市垃圾分类的一个缩影,也是“垃圾分类就是新时尚”的全新表达方式。据悉,郫都区还积极探索“垃圾分类智慧居家馆”“垃圾银行”等互联网+垃圾分类模式,运用“一个平台,二段计重,三类交易”

的技术手段,实现生活垃圾分类收集、分类运输,形成了好氧堆肥、厌氧制沼、生物发酵、家庭酵素等厨余垃圾多元化处理方式;打造了大件垃圾上门回收服务平台,实现了居民大件垃圾处理“1分钟网上预约、1小时上门回收”便民渠道;建立了完善的有害垃圾管理制度,做到有害垃圾收集、贮存、转运和处置全过程规范管理。同时,立足循环经济,以系统化、产业化的思路,对园林绿化垃圾、建筑垃圾等进行资源化利用,不断丰富垃圾分类的新内涵。



主题公园一角。

资讯

劲舞暖冬 别样视听盛宴

华西社区报讯(刘贤虎 记者 李思佳)12月13日晚,由成都市双流区文化体育和旅游局和双流区文化馆承办的2022“成都文化四季风·劲舞暖冬”双流区原创舞蹈大赛活动,在双流区文化馆爱心公园直属分馆举行。双流区艺晖艺体培训学校表演的《童年》获得一等奖,双流区文化馆花儿舞蹈队演出的《阿佳的梦想》和东升街道长青艺术团演出的《看坝坝戏》分获二等奖,三等奖由双流区老年大学艺术团舞蹈队《羌寨又欢腾》、西航港街道舞蹈队《映山红》、双流岭卓舞蹈队《多彩的哈达》获得。

据了解,双流区文化四季风活动自今年10月启动以来,先后有40余支群众歌咏队伍、50余支群众舞蹈队伍参加了由各街道、社区组织的辖区初赛,最终,12支队伍脱颖而出参加角逐。

当晚,大赛现场群芳争艳。参赛选手个个情绪饱满,给居民带来了别样的视听盛宴,展现了双流区群众丰富的文化生活。12支优秀代表队用动人的旋律、优美的舞姿,带来一场令人热血沸腾的视听盛宴。

据双流区文化馆相关负责人介绍,本次活动特意将歌咏和舞蹈比赛活动放到一起,就是为了让群众文化活动内容更加丰富多彩,让更多的群众参与到活动中来,享受优秀群众文艺成果。